

EL CENTENARIO DEL CALVARIO Sociedad Filarmónica de Palencia

Contados días nos alejan aún del diecinueve centenario del Calvario. Apenas abierto el Año Santo, ascendió hacia su punto culminante, hacia aquel punto desde el cual la historia divina todo a la vez, la historia humana. Mas allá y la historia humana. Mas allá de las augustas defensas, tras las cuales la metafísica ensaya sus vuelos, los "consejos divinos", diremos con las mismas palabras de Bossuet, hicieron de Dios, cierto día, no solamente un ordenador, sino un actor de la historia. Y Pío XI ha querido que durante todo el año fuese conmemorado este día.

El año Santo celebra la vicisitud, paradójica, vicisitud inaudita, voluntariamente introducida en la existencia divina por decisión de una misericordia soberana, impaciente como decía el P. Pinard de la Boullaye, por venir a aquí abajo a manifestar todas las formas de la ternura en su grado más perfecto.

Lo común en los Centenarios establece un enlace a través de las edades; pero éste, arroja un puente a través de los espacios entre la tierra y el mar, allá por encima de los abismos que hacen mil novecientos años fué el mismo Dios el primero en franquear.

Las grandes reliquias de la Pasión, reciben otra vez los mayores homenajes. El papado de la Edad Media, y entré nosotros San Luis, rey de Francia, se preocuparon de ofrecerlas a la piedad popular como una ilustración de los relatos evangélicos; ellas recuerdan las atrocidades de dolor a las cuales debe la humanidad la alegría de su salud; y las muchedumbres que festejaban hacia Roma se complacen en ver y adorar estos vestigios del gran drama, del drama ante el cual toda alma humana debiera sentirse humillada y al mismo tiempo enaltecida.

años, el 14 de Abril murió santa Liduvina, la aterradoramente heroína de Huysmans. Durante treinta y ocho años sufrió en aquella época expiaciones por las iniquidades humanas. Dolorida por úlceras, abscesos y llagas aceptó a todos los males y los martirios de la carne y del espíritu; anhelando y gustando las horas en que Jesús la consolaba, aceptaba también aquellas otras en que se ocultaba, pero en las que jamás quedaba completamente escondido para aquellos que rodeaban a la enferma, pues sentían el perfume de aquella carne carriada-perfumada del "buen aroma de Cristo". La enferma no se seaba morir, a fin de que los despojos de vida que le quedaban estuvieran siempre a la voluntad de Aquel al que quería secundar en la redención del mundo.

Los serios holandeses que fueron testigos de los tormentos de Liduvina conocieron todo el alcance de la idea redentora.

Por eso la colina del Calvario donde se abrió hace 1900 años el reino de la Gracia, no señala solamente un punto de partida en la Historia del mundo. Enseña para siempre el sufrimiento humano aún inmovilizado y en apariencia importante, el arte de ser útil a los demás y de ser benéfico al asociarse a los sufrimientos divinos.

Jorge GOYAU
De la Academia francesa
(Prohibida la reproducción)

El Cuarteto Aguilar (laudes españoles) dará un concierto en el Teatro Principal, el día 29 del actual, a las siete y cuarto de la tarde, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

I
Serenata (K. V. 525).—W. A. Mozart.
Marcha.
Romance.
Minué.
Rondó.

II
El Puerto.—Albéniz-Aguilar.
Córdoba.
Granada.
Sevilla.

III
El Circulo Mágico.—Manuel de Falla.
Danza de la Pastora.—Ernesto Halffter.
La Oración del Torero.—Joaquín Turina.
De Murcia.—Joaquín Nin.

El concierto empezará, con rigurosidad, a la hora anunciada. El día 11 de mayo, gran acontecimiento artístico: COROS COSACOS DEL DON.

Las inscripciones de socios pueden hacerse en Secretaría, Mayor Principal, 15, Pral. derecha (Edificio de la Federación Católico-Agraria), de doce a dos y de cinco a siete.

BODA DISTINGUIDA

En el vecino pueblo de Ampudia, se celebró ayer el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Josefina Hernández Solórzano, hija de los acaudalados propietarios de aquella localidad, don Fidel Hernández y doña Carmen Solórzano, con el joven farmacéutico de Carrion de los Condes, don Toribio Fernández Rojo, hijo del farmacéutico de nuestra capital don Marcelo Fernández Rojo.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Miguel, de Ampudia, que estaba adornada con mucho gusto. Benfijo la unión el virtuoso sacerdote don José García, emparentado con los novios, y actuaron de padrinos, la distinguida señora doña Angela Hernández, tía de la novia y el capitán de Sanidad Militar don Heliodoro Fernández Rojo, tío del novio.

Realizaba la belleza de la novia un valioso y elegantísimo traje de piel de ángel, en tono rosado, pálido y velo de encaje del mismo color. El novio vestía de rigorosa etiqueta.

Las monimas y encantadoras niñas Loretin Fernández e Inés Ortega llevaban la cola del traje de la novia.

Durante la ceremonia el organista interpretó la marcha nupcial. Después de la ceremonia se celebró una misa cantada en la que ofició el señor García, ayudado por sus compañeros de ministerio don Mariano Estébanez, párroco de Ampudia y don Sergio Aparicio, tío del novio.

En el Ofertorio los jóvenes Sinde y Eladio Fernández Rojo, cantaron con un gusto exquisito la Cantiga de Alfonso X, el Sabio, "Rosas de amor".

Después de la Misa los nuevos esposos hicieron el acto de ofrecimiento tradicional en el altar de la Purísima Concepción. Acto seguido se trasladaron a casa de la novia acompañados de la numerosa comitiva integrada por familiares y amigos que con este motivo habíanse congregado en Ampudia, hasta casa de los padres de la nueva desposada. Allí se sirvió a los invitados una suculenta comida, durante la cual reinó la alegría natural de estos actos, ocupándose varias mesas adornadas con gran gusto en las que se colocaron los numerosos comensales acompañados a los nuevos esposos y a sus familiares.

Útil tarea para el cronista tratar de recordar todas las personalidades que acompañaron a los señores de Fernández Rojo-Hernández Solórzano en este día de tan fausta memoria. Hacien do un esfuerzo de imaginación recordamos entre los asistentes a las familias de los señores Condes de Castilfalé, Betegón, Sánchez Calderón, Rodríguez, Ortiz, Juanes (jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Palencia), Martín, Solórzano y García (de Torremorjimón), Revilla, García García, García Germán, Piñacho, Gutiérrez, Bustillo, Rivas, Muñoz, Peña, Caballero, Cuevas, Cebrián, López Negrete, Villalba, Castrillo, Barbáchano, Ortega Nieto, Relea, Pariente, Peñalanda, Vaquerín, Aparicio, Descalzo, Barón, Calzada, Herre ro (Secretario del Ayuntamiento de Palencia), Sangrador, Revilla, Solórzano, Martín Gromaz, Cas trillo García, Castañeda, Terradillos, Antozanzas, Fuentes Ta rso de la Espina, don Valeriano Rivera, don Alfredo Maceira, don Jesús Ransan, don Santos Hernández, y don Fernando Olgue ros Felú, quienes serán trasladados a esta capital, y requiéreses para que en el término de cinco días designen abogado

Los amigos de los Soviets

Creemos de interés reproducir, aunque sea con algún retraso, la carta enviada por el diputado Salazar Alonso al director del periódico "Hoy" de Badajoz, por que revela de qué estratagemas se han servido para conseguir algunas de las firmas que figuraban al pie del documento publicado por los amigos de los Soviets.

Dice así:
"Señor director del periódico "Hoy":
Mi distinguido amigo y compañero: Veo que en el diario de su digna dirección se publica un telegrama de Madrid con el extracto de un documento ya famoso que firman ilustres personalidades y que tiene también la modestia de mi nombre.

Como no por ustedes, sino por quienes han lanzado a la publicidad el documento, desvirtuando su sentido y con un título que no existía al ser presentado para suscribirlo, se pretenden presentarnos nada menos que como amigos de la Rusia soviética, yo me permito rogar a usted publique la presente aclaración.

Fui visitado un día por un joven catedrático que me habló de un propósito informativo respecto al país ruso. Y se pretendía sustraer los datos e informaciones referentes a Rusia de fuentes comunistas que lógicamente habían de atribuirles una orientación partidista.

Creí siempre que para luchar en España contra el comunismo no hay sino describir sus horrores. Servirá su verdad para poner alerta a todos acerca del verdadero peligro de Europa y a las propias masas obreras se elevará para que no sueñen con paraísos que se les ofrezcan, sino que piensen en el infierno

que Rusia significa, con desgracia para los trabajadores mismos.

En otros países se ha iniciado ese movimiento. ¿Por qué no hacerlo en España, en que nuestro temperamento, si es propicio a la sugestión, permite rápidas reacciones. Manifesté mi decidida oposición al comunismo, y en ella precisamente hallaban el fundamento para solicitar mi firma.

Vi el nombre de ilustres personalidades de significación contraria al sovietismo y ello me animó a suscribir una idea que coincidía, como digo, con mi pensamiento.

Lo demás, el partido que de ella se saque, la interpretación que se atribuya al documento, corresponde a quienes con evidente indelicadeza piden una firma con un propósito y la publican con otra intención.

Creame, señor director de "Hoy", que ludo contra el comunismo. Lucharé siempre. Vea en él, como dije antes, el peligro para Europa, y me opongo en España a la participación del socialismo en el Poder, porque nos llevaría, tarde o temprano, a la situación de Rusia.

Agradeceré a usted mucho la publicación de estas líneas, y quedo de usted afectísimo amigo, Salazar Alonso".

Cristóbal de Castro, cuenta en "Informaciones", cómo recabaron su firma para el mismo documento. Oigámosle:
"Nos llaman por teléfono. Acudimos. Se trata de una persona cuya firma aparece con frecuencia en los periódicos. Nos requiere, amable y cortés, para que unamos nuestro nombre a los de Benavente, Vallé Inclán, Maramba, Concha Espina, etc., etc., que ya lo dieron.

—Encantado. Figúrese. Con tan ilustre compañía.

—El documento se refiere a Rusia. Y como usted ha sido el primer periodista español que vivió allá en la época de los Zares, y luego, desde entonces, ha mostrado interés por aquel país, en el periódico y en el libro, creemos que su firma...

—Muchas gracias. Pero supongo que no tendrá carácter político...

—En absoluto. Completamente, totalmente al margen de la política. Un propósito puramente informativo, objetivo, que pueda reunir elementos intelectuales de todos los matices ideológicos. Una contribución al estudio imparcial y documentado de la verdadera situación de aquel pueblo.

—En este caso, cuente con mi firma, puesto que irá honradísima con las de Benavente, Vallé Inclán, Maramba, Concha Espina, etc.

Y se acabó. No hubo más ni menos.

Pasan días, semanas, meses. Y una mañana se nos envía un documento. Como siempre, tenemos una prisa angustiosa. Y con pelillos por la prisa, sin leerlo firmamos.

Imagínese, pues, nuestra sorpresa cuando la otra mañana nos echamos a la cara el documento bajo este inesperado epígrafe: "Los amigos de los Soviets". Y allí las firmas de Benavente, Vallé Inclán, Maramba, Concha Espina y también la nuestra.

Y dice más adelante:
"Se nos requirió, repetimos, para contribuir a un propósito puramente informativo, completamente al margen de toda política; para una agrupación objetiva que pudiera reunir elementos intelectuales de los más diversos matices.

El epígrafe "Amigos de los Soviets", no puede, por tanto, cobijarnos. No sólo no somos "Amigos de los Soviets", sino que hemos luchado y lucharemos contra su doctrina, por contraria a la propiedad individual, que estimamos el verdadero motor humano, y contra su régimen político, que impone por el hierro y por el fuego una dictadura clasista".

De los sucesos de agosto

Las muchedumbres se aglomeran en Roma, como atraídas por los "camarines" de los santos espíritus en la ciudad y que perpetúan los recuerdos de un Gregorio el Grande o de una Brígida, de una Francisca Romana o de una Catalina de Sena, de un Ignacio de Loyola o de un Felipe Neri, de un Benito Labre o de una Ana María Taíel-y omío muchos—. Es que cada uno de estos místicos, si me es permitido hablar aquí por boca de Enrique Bergson, prologa a su manera "el aliento vital" restituido a la humanidad por el acto redentor; es que cada uno de ellos, al mismo tiempo que era el beneficiario del Calvario fué en cierta medida su continuador. Tomemos como guía para esta piadosa peregrinación el libro póstumo del muy glorioso Edmond Yoly; en él encontraremos explicadas en un lenguaje magnífico las enseñanzas que se desprenden de estos humildes altares donde se ocultaban vidas inmortales; y veremos terminar en meditaciones las pintorescas descripciones del escenario en donde aquellas se desarrollaron.

Mucho se ha escrito sobre la Ciudad Eterna; pero por primera vez en estas páginas entre los segundos planos, en los cuales la vida escondida de ciertas personalidades cristianas sirve como de substratum a la vida pública de la cristiandad... Y el lector, habiendo abierto nuevas miradas a estas piadosas intimidades, dejó a la muerte que cerrara los suyos.

Pero el libro está aquí, a su hora, para inducir a los peregrinos en contacto con todas las supervivencias del Calvario, no solamente con aquellas que la arca sagrada nos garantiza en su autenticidad, sino también con las supervivencias intelectuales, con las almas que de siglo en siglo renuevan el gesto de San Cirineo y ayudan al mundo a terminar del todo con él, llevando ellos mismos

El Supremo declara concluso el sumario por los desarrollados en Sevilla

La Sala sexta del Supremo, que entendía en los sucesos de agosto, ha declarado concluso el sumario relativo a Sevilla.

En el auto se confirma la declaración de rebeldía de los procesados doña Pilar Carvajal, don Javier Parladé, don Capitolino Enríle, don Eleuterio Sánchez, don Vicente Medina, don Cristóbal González Aguilar y don Juan Sangrán.

Se sobresee provisionalmente esta causa, conforme solicita el ministerio fiscal, respecto a los procesados: Don Felipe Acedo, don Ignacio Auñón, don José Alorda, don Modesto Aguilera, don Antonio Aragón, don Francisco Alvear, don Félix Ballenilla, don Juan Borges, don Tomás Blanco, don Eduardo Benjumea, don Enrique Barrá, don Arturo Benosa, don Juan Benítez, don Manuel Cañas, don Juan Carmona, don José Company, don Pedro Cascón, don Pedro Castro, don Francisco Calvo, don Francisco Canellas, don Guillermo Delgado, don Manuel Delgado, don Diego Díaz, don Lisardo Dobal, don Santiago Encinas, don José Guaitar, don José Gómez, don Luis González, don Baldomero García, don Fernando González, don Eugenio Garrido, don Juan Fernández, don José Alberto Fernández, don Gerardo Fernández, don Manuel Fernández, don Federico Fernández, don Manuel Gómez, don Juan Jiménez, don José García, don Francisco Gutiérrez, don Ángel García, don José Honorio, don Francisco Hidalgo, don Luis Hernández, don Antonio Hernández, don Aniceto Hita, don Luis Isasi, don Manuel Jurado, don Juan Jacome, don Francisco López, don Pedro Lozano, don Pedro Luengo, don Francisco Laborde, don Juan López, don Manuel Lizá, don Francisco Lario, don Florentino Lázaro, don Braulio Martínez, don Matías Moreno, don Juan Muro, don Eduardo Mattá, don Francisco Mier Terán Romero, don Jaime Barrero, don Antonio Maestre, don Julio Martínez, don Antonio Martínez, don Lucas Mingo, don Juan Moreno, don Juan Macías, don Luis Mico, don Felipe Martínez, don Ángel Muñoz, don Ismael Navarro, don Antonio Núñez, don Federico Navarro, don José Nosalda, don Antonio Navarro, don Manuel Pizarro, don Manuel Pérez, don Modesto Pérez, don Juan

Solo quedan 41 procesados y siete declarados en rebeldía

Bautista Palomino, don Francisco Pina, don Gabriel Peña, don Cándido Pardo, don Alberto Pérez, don Alvaro Pacheco, don José Luis Ruiz, don Antonio Rio, don Cristóbal Romero, don Manuel Romero, don Antonio Rodríguez, don Carlos Rute, don Guillermo Romero, don Manuel Ristori, don Pelegrín Rodríguez, don Apolo Ruiz, don Francisco Rincón, don Pedro Sáenz, don Salvador Salmerón, don José Solís, don Carlos Soler, don Fernando Sender, don José Tomás, don Juan Torres, don Cándido Tarriga, don Eusebio Torres, don Manuel Tomé, don Gregorio Vazquez, don Antonio Villa, don Antonio Vega, don José Valera, don Antonio Rueda, los que serán puestos, de no haberlo sido ya, inmediatamente en libertad, a no ser que estén afechos a totros responsabilidades.

Se abre el juicio oral en relación a los procesados don Manuel González, don Emilio Rodríguez, don Antonio Vereá, don Alfonso Gómez Cobián, don Luis Redondo, don José Sánchez, don Antonio Pérez, don Manuel Franco, don Primitivo Escurar, don Arturo Garrido, don Francisco Martín, don José María García de Paredes, don Francisco Pedrero, don Francisco Rodríguez, don Angel Sevillano, don José Onrubia, don Eduardo Curriel, don Ildefonso Pacheco, don Antonio Díaz, don Eduardo Valera Valverde, don Miguel Martín, don Anselmo López, don Francisco Delgado, don Manuel Calderón, don Vicente Valera, don José Sánchez, don Adolfo Corretger, don Manuel Gómez, don Arturo Roldán, don Pedro Romero, don Diego Zuleta, don Manuel Elías, don Lorenzo Ortiz, don Manuel García, don Fernando Vázquez, don José Aloa

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas Pirelli, baterías, accesorios, los mayores descuentos Bazar "EL GALLO"

Vida religiosa

La piadosa e ilustre Asociación de la Visita Domiciliar de la Virgen Milagrosa, dedica a su excelsa Patrona, para honrarla, solemnes cultos, durante el mes de mayo de 1933, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle.

El día 29 de abril dará principio la solemne Novena.

Todos los días habrá Misa de Comunión a las ocho, y a las once Misa rezada. En ella se recitará el Rosario y ejercicio de Novena.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., rezándose la Estación, Rosario, ejercicio de Novena y Flores, terminando con la Reserva.

Todos los días predicará el orador muy ilustre señor don Vicente Matia, magistral de la Santa Iglesia Catedral. Disertará los sermones en forma de Homilias de la vida cristiana.

Primer día.—La maternidad de María y la lucha de la Cruz.

Segundo.—El espíritu cristiano de luchar.

Tercero.—Vuestro llamamiento a la misma.

Cuarto.—Diversa suerte de ese llamamiento y sus causas.

Quinto.—La mejor arma de la Fe.

Sexto.—Vuestra Fe y los demás hombres.

Séptimo.—La gran levadura de la Fe.

Octavo.—Vuestro adversario. Noveno.—María, Madre de gracia.

El día 7 de mayo, último de Novena, habrá Misas de Comu-

POR LA PROVINCIA

Cevico Navero

FUNCION TEATRAL

El día 30, en el Teatro "Recreo", se celebrará una gran función, poniéndose en escena el episodio dramático, titulado "El amor mata", de Manuel Lloret.

Reperto: "Cayetano", Julio Calvo; "Mario", Alejandro Minguez; "Carlos", Raimundo Lodsada; "Coronel", Lucio Fernández; "Araceli", Valentina Villahoz; "Mercedes", Isabel Carrascal.

También se representará el juguete cómico "Parada y Fonda" de Vital Aza.

Reperto: "Emeterio", Lucio Fernández; "Palau", Julio Calvo; "Rufino", Alejandro Minguez; "Camarero", Benito Escudero.

Apuntador: Ricardo Encinas. EL CORRESPONSAL

Cervatos de la Cueva

NATAICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, doña Mariana García Herrero, esposa de nuestro querido amigo el ilustrado maestro nacional de esta villa, don Jesús Alonso, a quienes enviamos cordial enhorabuena.

enviamos cordial enhorabuena.

NECROLOGIA

En la iglesia parroquial de San Miguel de esta localidad, se han celebrado ayer solemnes funerales por el alma de Celestino Durantez Merino, religioso fallecido recientemente en La Habana, en donde residía hace mucho tiempo.

Sinceramente nos asociamos al sentimiento de su familia y muy especialmente al de su apenada madre y hermanos.

TOMA DE POSESION

Ha llegado a esta villa haciéndose cargo seguidamente de la Parroquia de San Miguel, cuya regencia le ha sido recomendada por el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, el joven y virtuoso sacerdote, don Gregorio Ibañez, haciéndole una cariñosa acogida el vecindario. Sea bienvenido. 27-IV-1933.

Osorno

Concejales proclamados: Don Teófilo Cuesta, 238, votos. Don León Fernández, 237. Don Félix Muñoz, 234. Don Felipe Abia, 231. Don Mariano Gallego, 197. Don Miguel Bercedo, 190. Don Anastasio Cabeza, 187. Don Pacifico Abril, 177. Don Macario García, 176. Siete Agrarios y dos obreros Católicos. EL CORRESPONSAL

Valdegama

LA ELECCION

Con mucho gusto cumplimentamos una noticia que manos muy atentas nos remiten, mucho más cuanto que de este Ayuntamiento apenas nada se ha publicado acerca de la elección, por estar un poco apartado de centros en los que hay correspondencia.

En este Ayuntamiento había que elegir ocho concejales y los Católicos Agrarios se fusionaron al grupo, teniendo dos mil siete vo-

tos contra un radical socialista, que tuvo treinta y seis votos.

En pocos habrá habido tanto entusiasmo en el elemento femenino, acudiendo con entusiasmo a depositar el voto aun desde los pueblos más apartados, como son Gama y Renedo de la Inena, habiendo votado 372 electores y apenas si llegará al 5 por ciento los que han quedado sin votar.

Conste pues, para ejemplo y estímulo de otros Ayuntamientos esta nota, altamente honrosa de ciudadanía dada por los habitantes del Ayuntamiento de Valdegama.

Abastas

PROXIMA FIESTA

Según costumbre de años anteriores, el 3 de mayo próximo, se celebrará la función de la Santa Cruz, con las solemnidades que fiesta tan renombrada merece.

En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en pleno, se celebrará la función de la Santa Cruz, con las solemnidades que fiesta tan renombrada merece.

La función, tanto religiosa como profana, tendrá lugar en el agregado de Abastillas a petición de los vecinos del mismo. Y no en esta localidad, como años pasados.

PROCLAMA MATRIMONIAL El domingo último se leyó la primera proclama matrimonial de nuestro estimado amigo, don Fausto García, de esta, con la simpática señorita María Cruz Lirón Rozas, de Cervatos de la Cueva.

La boda se celebrará en la primera decena del mes de mayo, y con tal motivo, los futuros contrayentes están siendo objeto de numerosas felicitaciones, a la que unimos la nuestra en la forma más cordial.

DE ENSAYOS

Según noticias que llegan a nosotros, sabemos que en el pueblo anejo de Abastillas se ensayan dos bonitas obras teatrales, cuyos noveles e improvisados actores que componen el cuadro artístico, son niños de aquella localidad, dirigidos hábilmente por el culto joven y amigo nuestro, don Gregorio Juan Otero.

Aunque ignoramos la fecha del "reprise", creemos que no será muy lejano, deseándoles, al mismo tiempo, un éxito completo y haciendo extensiva mi enhorabuena anticipada a su director y alumnos.

D ESOCIEDAD

Procedente de la capital vallesolana, después de una prolongada ausencia, hemos tenido el gusto de saludar a la encantadora señorita de la localidad, Pacita Laso, que regresó en compañía de sus tíos don Luciano Laso y esposa, residentes en Villanueva del Rebollar.

MAYORGA

27-IV-33.

PARA LA INDUSTRIA

Toda clase de estados e impresos, primorosamente hechos, en la

Imprenta de la Federación

APARTADO 34.—PALENCIA

COMENTARIOS AL TRIUNFO DE LAS DERECHAS AGRARIAS

Después de las elecciones

En nuestros estimados colegas "Diario Regional", de Valladolid, "La Gaceta Regional", de Salamanca, "Diario de León", "El Correo de Zamora" y "El Castellano", de Burgos, vemos oportunos y ciertos comentarios al resultado de las elecciones municipales celebradas el domingo próximo pasado.

También "La Nación" de Madrid, reconoce la importancia de este triunfo y con el título de "Una gran guerra", escribe:

"El gran triunfo obtenido por los elementos agrarios en las últimas elecciones, ha sugerido la idea —y la necesidad— de constituir una gran fuerza de ese carácter.

Varios grupos se disputan ahora a los agrarios triunfantes. El señor Maura afirma que son suyos. Nosotros, recordando lo que le ocurrió en la Asamblea agraria del Frontón, nos permitimos decirle que no.

Y, además, no deben serlo.

Los elementos agrarios de España —hace tiempo que lo propugnamos— deben constituir una fuerza predominante, porque España es, ante todo, un país agrícola. Sin desconocer su industria, la mayor riqueza es la del suelo.

Y los hombres que trabajan la tierra fueron siempre los más olvidados, y ahora los más perseguidos y maltratados.

Tienen, no solo el derecho, sino el deber, de unirse para la defensa, que es defender los más grandes intereses de España.

Pero háganlo con independencia absoluta, salvo las concomitancias y acuerdos naturales con grupos afines, y con el decidido propósito de llevar a la política el verdadero "nuevo estilo".

Contituyense, corporativamente, propietarios y trabajadores. En la organización corporativa, sin marxismo, está la gran eficacia, y ése puede ser el secreto de un mayor triunfo.

El señor Martínez de Velasco, hombre ecuaníme, cristiano y caballero, tipo español de pura cepa, sobre el que hoy gravita una enorme responsabilidad, es lo suficientemente precavido e inteligente para darse cuenta de lo que significa el triunfo alcanzado.

Los elementos agrarios diluidos en grupos de diversas significaciones políticas, no serán nada; agrupados bajo una misma bandera, y con una finalidad diáfana, pueden ser mucho, tal vez todo; en esta hora crítica; porque la positiva fuerza de España está en el campo, sin que por ello se desatienda la organización de los trabajadores —intelectuales y manuales— de la ciudad.

Todo estriba en organizar masas poderosas, fuertes, rígidas, conscientes de su misión, con una gran fe y un hondo sentimiento nacional.

AVISO IMPORTANTE

Como en años anteriores y por acuerdo del Comité Local de Panificación, se advierte al público que el día 1.º de Mayo no se trabajará ni se distribuirá pan a domicilio. No obstante, el próximo domingo se hará jornada doble y los establecimientos de venta de dicho artículo permanecerán abiertos durante las primeras horas de la mañana del lunes, para que el público pueda abastecerse del llamado pan de desayuno.

Los mercados castellanos

VALLADOLID

Trigos.—No hay manera de que este mercado mejore; es decir, hace falta de una vez para siempre llevar a la legislación las aspiraciones de la clase agraria, a fin de que los productos de la tierra tengan precio remunerador.

Todos los días oímos las mismas lamentaciones de los labriegos y como éstos se ven y desean para poder deshacerse de sus productos, la crisis repercute en el comercio.

En las provincias esencialmente agrícolas, la crisis agraria se siente acto seguido en las demás ramas de la riqueza nacional.

En Valladolid son todavía muy importantes las existencias de trigo.

Hay abundante oferta en partidas, que ceden de Arévalo, San Chidrián y Nava del Rey por 42'50 a 43 pesetas los 100 kilos, sin saco y sobre vagón origen; Medina de Rioseco a 42 y 42'50; línea de Ariza por 42 y 42'50; la provincia de Palencia de 40 a 42.

Centeno y otros granos.—Se ofrecen: centeno, de 28 a 30 pesetas; cebadas, de 20 a 21; avena, a 19; algarrobas, en Medina del Campo y su comarca, a 31; yeros, en línea de Ariza, a 28; muelas, a 30; todo por quintal, sin envase.

Precios por fanega. Centeno, de 46'36 a 49'68 reales; cebada, de 25'76 a 27'04; avena, a 19; algarrobas, a 53'61; yeros, a 49'28; muelas, a 48.

Juventud Republicano-Conservadora

Abiertas las nuevas oficinas del Partido en la calle Mayor Pral., núms. 125 al 129, se encuentran a disposición (de siete y media a ocho y cuarto de la tarde) de todos aquellos simpatizantes que deseen afiliarse o conocer detalles acerca de la Juventud.

EL SECRETARIO

Sociedad Patronal de Carniceros, Salchicheros y Similares de Palencia

Se pone en conocimiento del público en general que el día 1 de mayo permanecerán cerrados todo el día los establecimientos.

El presidente, Juan L. de Guevara.

GIEZA - OPTICO

MAJOR. 108.—PALENCIA

Sucedido de actualidad

"Mi poquito de Reforma Agraria"

Un propietario andaluz penetró ansioso el otro día en el Instituto de Reforma Agraria, buscó a uno de sus más encopetados funcionarios, y encarándose con él le dijo:

—Vengo a ofrecérsela a usted, la única finca que poseo. Se la he ofrecido al alcalde de mi pueblo, al Ayuntamiento, a la Casa del Pueblo. He repetido el ofrecimiento en el inventario de fincas. He ido a ver al gobernador para ofrecérsela, y ahora vengo a ofrecérsela a usted, para ver si me la toman. Qué dense con ella. Me cuesta 1.800 pesetas a la semana de jornales a los "alojaos" que tengo allí, para que no trabajen y me destruyan lo poco que he podido cultivar. Quédense con ella. Porque yo no estoy dispuesto a perder el escaso dinero que me queda, ganado con mucho trabajo y en otras actividades, sencillamente en pagar salarios del cacique socialista de mi pueblo.

El alto funcionario, un tanto sorprendido, le contesta que no podría aceptar el ofrecimiento de la finca, porque tiene muchas a su disposición.

—Pues bien, le respondió el propietario; tengo un procedimiento en vista de su negativa. Voy a ir de aquí a la Puerta del Sol cuando gritos de esos que ustedes llaman subversivos, y declarándome a voces complicado en el complot de agosto. Seguro que me detendrán, me encarcelarán, me harán pasar muchos disgustos, pero por muchos que sean, serán menos que los que me da mi finca. Así lograré que se incauten de ella. Si las cosas siguen como van, la hubiera perdido de todos modos, después de arruinarme sosteniendo "alojaos", hasta que el Estado quiera quitármela. Además, me encarcelarán por no pagarles, cuando se me acabe el dinero, y menos mal si, por marcharme del pueblo, no me pegan o me matan. Pero si vienen tiempos mejores, me devolverán la finca, y reparar los destrozos que me hayan hecho, me va a costar menos que unos pocos semanas de "alojaos".

Y cogiendo el sombrero y braceando airoso salió diciendo al atónito funcionario y a otros que, al saber lo que sucedía, habían formado ya grupo:

—Conque señores, me voy a hacer mi poquito de Reforma Agraria.

(De "El Debate").

Los mercados de ganados

BURGOS

Precios: Bueyes, de 13 a 15 pesetas arroba.

Terneras, a 1'90 kilo. Ovejas, a 1'30.

Cárneros, a 1'40. Macacos, a 1'65.

Lechazos, a 2'25. Corderas, a 1'65.

Cerdos, a 27 arroba en vivo. HERRERA DE PISUERGA

Precios anotados en el último mercado:

Bueyes de labor, a 3.800 reales.

Novillos de tres años, a 2.000. Añosos y añejas, a 1.900.

Vacas cotrales, a 2.950. Cerdos al destete, a 350.

Idem de seis meses, a 500. TEJARES (Salamanca)

Precios anotados en nuestro mercado:

Mulas de labor, a 3.300 reales. Bueyes de idem, a 3.500.

Novillos de tres años, a 4.000. Añosos y añejas, a 1.300.

Vacas cotrales, a 1.500. Cerdos al destete, a 110.

Idem de seis meses, a 300. Idem de un año, a 410.

Ovejas, a 134. Idem emparejadas, a 240.

Carneros, a 260. Corderos, a 110.

Lana blanca fina, a 74 reales arroba.

Idem idem basta, a 70. Idem negra fina, a 72.

Idem idem basta, a 70.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Por la noche a primera hora, cuando más concurrido se ve el paseo de la calle Mayor, varios mozaletes se dedican a molestar a los pacíficos transeúntes, especialmente a las señoras o señoritas, con frases de pésimo gusto y ademanes groseros.

Son muchas las personas de todas las clases sociales que se quejan de estos lamentables abusos y de la falta de vigilancia en dicho paseo y como los hechos expuestos constituyen un bochorno para el buen nombre de la ciudad estimamos que el señor alcalde dará las correspondientes órdenes, castigándose con rigor dichas faltas.

El mismo ruego trasladamos al comisario jefe de Policía y al teniente de Seguridad, esperando ser atendidos.

ESTAMPAS FOTOS

para recordatorios de defunción y recuerdos religiosos.

Imprenta de la Federación

MAJOR. 15.—PALENCIA

POR LA REGION

Avila

UN PUEBLO DONDE NADIE QUIERE SER CONCEJAL

En el pequeño pueblo de La Parra no ha habido elecciones por no haberse presentado ninguna candidatura para concejales; nadie quiere contraer el grave compromiso por la carencia total de medios económicos para hacer frente a los gastos municipales.

Su presupuesto de gastos es únicamente de ocho o diez mil pesetas anuales; pero como todo ha de pagarlo el contribuyente, porque no tienen ningún ingreso, su labor se hace sumamente difícil.

La situación económica del pueblo es muy crítica, agravada a causa de la aplicación de la ley de Términos municipales, que les hace imposible poder vivir.

León

DETENIDOS POR AMENAZAS

Por la Guardia civil de Riaño fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado, los vecinos de Burón, Onofre Sánchez Andrés y Epifanio de la Riva Piñán, de 27 y 23 años, denunciados por el alcalde de este último pueblo como autores de haber proferido amenazas contra él y el secretario de aquel ayuntamiento.

Santander

EL TIMO DE LAS LIMOSNAS

Ayer mañana, a primera hora, salió de su domicilio, sito en la calle de Méndez Núñez, número 4, bohardilla, Gertrudis Elvira Crespo, de 43 años de edad, soltera y natural de Astillero, dirigiéndose a efectuar compras.

Al llegar a la calle de Calderón se le acercó un sujeto, preguntándole las señas de una tal Juana, comadrona de profesión a la que tenía que ver por encargo de su padre fallecido recientemente en Buenos Aires, para hacerle entrega de 40.000 pesetas, adquiridas por su "progenitor" en negocios un tanto ambiguos, y que en su hora postrera, para descargar su conciencia, le había encomendado que las devolviese.

El desconocido y Gertrudis trabaron una conversación un tanto animada, y a los pocos instantes se acercó otro sujeto al que el desconocido hizo idéntica pregunta, prometiéndole gratificarlos con cien pesos si averiguaban el domicilio de la tal Juana, y haciendo una última tentativa para lograrlo, se dirigió al Sanatorio del Dr. Mardrazo, donde tampoco supieron informarles sobre lo que deseaban.

En vista de ello, y como debía de salir precipitadamente para otra región, donde reclamaban su presencia importantes negocios, el que trabó conversación con Gertrudis prometió gratificar a ésta y al desconocido que se les había unido con 1.000 pesetas, siempre que distribuyeran las 40.000 pesetas entre los Asi-

los y la Casa de Beneficencia de Santander; pero al propio tiempo, y para que le garantizara que eran personas de solvente certeza de que los ocho mil destinados a Gertrudis, acompañada de los "pájaros", se dirigió al Banco Hispano Americano, de donde sacó la cantidad de 3.500 pesetas en billetes, que el desconocido guardó en una cajita de hierro, juntamente con las 40.000 trudas y queriendo en que a Gertrudis habian de volver a reunirse, cosa que, como es lógico, no sucedió.

Gertrudis, al llegar a su casa, ésta le hizo ver que había sido víctima de un timo. La Gertrudis procedió a abrir el cofre de hierro, encontrándose con unos recortes de periódicos.

En vista de ello, y toda comulgada, se trasladó a la Comisaría de Vigilancia, denunciando el timo y facilitando las señas personales de los que se propusieron el negocio; uno de ellos, de unos cuarenta años de edad, rubio, alto, vestido de marrón y con sombrero gris, y otro, bajo, delgado, con traje negro y gorra de visera.

Excusado es decir que los autores del timo no han sido dados, lo que será muy difícil, pues con las tres mil quinientas pesetas habrán procurado escapar de Santander con la mayor velocidad posible.

Burgos

EL PROBLEMA TRIGUERO

La Comisión gestora de la Diputación ha dirigido una nueva instancia al ministro de Agricultura, exponiendo la grave crisis que están atravesando los agricultores de la provincia con motivo de la paralización del mercado triguero, y pidiendo que se demore la solución del problema para los trigos castellanos, único producto que garantiza la vida de esta región.

En la instancia se hacen abundantes consideraciones y se asigna que en esta provincia hay en los graneros una existencia de trigo de 867.794,85 quintales métricos, y que la pataña, el vicia y otros productos tampoco tienen salida a ningún precio.

EXCURSION

Procedentes de Palencia llegaron a esta ciudad, en dos automóviles, setenta alumnos normalistas de ambos sexos, con el fin de visitar los monumentos.

Clinica Veterinaria

JUAN MARCOS REBOLLAR

Sucesor de La Riva Domínguez. Consultas, operaciones e inoculación de Sueros y Vacunas. Alonzo Fernández de Madrid, núm. 4. (antes Cubo)

ENTRETIEMPO

Entre tiempo
lanas sedas
el mayor surtido de esta temporada.
P O EL SIGLO XX

NUEVO RESTAURANT TOUCHARD
Instalado en la calle Barrio y Mier, 7 y 9
Servicio por cubierto y a la carta
Todos los días chocolates y meriendas
NO DEJE DE VISITAR ESTE NUEVO RESTAURANT

PERFECCION
La perfección que usted desea en la limpieza de suelos y muebles, le conseguiremos con el

olorón
Lo más SENCILLO, PRÁCTICO y ECONOMICO para dotar a su casa y muebles de un brillo perfecto y duradero

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla
MEDICO CIRUJANO
Especialista en Cirugía general
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.º (1.ª bocaplasta)
(Antes San Francisco)

SESION DEL CONSEJO EJECUTIVO DE REFORMA AGRARIA

DISCUSION DEL PRESUPUESTO Y NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTES DE JUNTAS PROVINCIALES

MADRID.—Bajo la presidencia del ministro de Agricultura y Fomento se celebró su cuarta sesión el Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria.

Continuó la discusión acerca del nombramiento de presidentes de Juntas provinciales, y fueron aprobadas las propuestas de don Gonzalo Alonso Manzanera, don José de Salamanca, don José Tomás Rubio Chávarri, para la de Jaén, y don Emilio Lahgüe Rubio, para la de Granada.

De todos modos, se aprobó un artículo adicional que aplaza la provisión de los cargos hasta que la necesidad del servicio lo vaya haciendo necesarios.

La sesión se levantó cuando se estaba tratando de la retribución de horas extraordinarias de trabajo en las oficinas.

URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. CUBIERTAS — Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA".

LA IRREDUCTIBLE OBSTRUCCION DE LAS MINORIAS REPUBLICANAS QUE NO PARTICIPAN EN EL GOBIERNO

EL DIPUTADO SOCIALISTA, SEÑOR CASAS, AFIRMA QUE EN UN PLAZO DE OCHO DIAS SE PRODUCIRA LA CRISIS, NO COMO CONSECUENCIA DEL RESULTADO DE LAS ELECCIONES, SINO POR EFECTO DE LA SITUACION GENERAL DEL PAIS, QUE NECESITA DE UN GOBIERNO QUE RESTABLEZCA LOS PRINCIPIOS DE AUTORIDAD, ORDEN Y DISCIPLINA

También el Sr. Lerroux cree que la obstrucción hará variar la actitud del Gobierno

EL TRANSPORTE DE LA NARANJA

MADRID.—El señor Besteiro declara abierta la sesión a las cuatro y cinco minutos de la tarde, con escasa concurrencia de diputados y público.

El señor Guerra del Río, en nombre de la minoría radical, anuncia que obstruirán este proyecto, como todos los demás que se presenten a la Cámara, aun sintiéndolo, por la magnitud e importancia del problema que se discute, pues de otra forma su decisión no tendría virtualidad.

Hace historia del acuerdo de obstrucción desde el 3 de febrero en que la anunció su jefe don Alejandro Lerroux.

Se sigue diciendo que el pueblo español supo interpretar bien el valor de la obstrucción acudiendo a las urnas electorales a depositar votos a su favor en elecciones anteriores, siendo en los pueblos de Levante donde más concejales radicales han salido.

Añade que si el Gobierno no resuelve el problema naranjero sin recurrir a presentar un proyecto de ley, cuya aprobación va a ser punto menos que imposible, es porque no quiere resolverlo. Anuncia que como el Gobierno no cuenta con la mitad más uno de los votos, no se podrá aprobar ni éste ni ningún otro proyecto.

El presidente dice que ayer puso a debate la proposición incidental porque creía que una significaba la anulación de la otra. Sin embargo, como no recayó acuerdo, se debe poner primero a votación la proposición del señor Martínez Moya y luego la del señor Moren Galvache.

El señor Martínez Moya pide votación nominal para su proposición.

El presidente difiere esta votación porque se está pendiente de la aprobación del acta.

El señor Moreno Galvache se somete a lo que la presidencia le pida.

EL PROYECTO DE CONGREGACIONES

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

La Comisión acepta un voto particular del señor Arranz en el que se autoriza a las Congregaciones para que posean aquellos cultivos agrícolas que precisen para su manutención.

El señor Arranz defiende otro voto particular en el que propone sean toleradas las industrias típicas de los religiosos, que no perjudican a los demás porque no les hacen competencia.

El señor Gómez dice que las Congregaciones religiosas en un país laico no pueden tener más que una significación espiritual.

Hace constar que la Comisión no se guía por un espíritu sectario y esto lo demuestra admitiendo

SIGUE EL DEBATE

El señor Casanueva defiende una enmienda encaminada a que se suprima el texto del artículo en la parte que se refiere a las personas interpuestas que pudieran intervenir en las industrias establecidas por las órdenes religiosas.

El ministro de Justicia: Lo vergonzoso es que se esté perdiendo el tiempo como lo estamos perdiendo en discursos baladíos, mientras hay proyectos tan importantes sobre la mesa.

El señor de la Villa arremete contra el señor Casanueva y le reprocha algunos incidentes de las elecciones en Salamanca, donde dice que los agrarios fueron a las elecciones gracias al apoyo y al calor que les prestó en aque

lla provincia el señor Unamuno. Con este motivo se promueve un alboroto, con campanillazos y frases gruesas.

En votación nominal se rechaza la enmienda del señor Casanueva.

El señor Madariaga, en nombre de la minoría agraria, explica el voto de su minoría.

El señor Besteiro suspende el debate, anunciando que se pone a votación una proposición del señor Martínez Moya sobre el problema naranjero.

El señor Martínez Moya explica su voto asegurando que el Gobierno puede, sin faltar a la Constitución, resolver el problema sin traer a la Cámara el proyecto de ley que se discute, y que no puede ser aprobado.

El señor Calderón se adhiere al voto de los radicales en nombre de los agrarios.

El señor Prieto dice que no se puede explicar las palabras del señor Calderón. No es posible que el ministro de Obras Públicas pueda sacar de los presupuestos del Estado dos millones de pesetas para aplicarlos con este fin. Si se tratara de un caso de necesidad extrema, podría hacerlo, a reserva de presentarlo en el Parlamento pidiendo aprobación. Estando abierta la Cámara, no puede hacerse. Censura, a los agrarios, hombres de orden, porque se oponen a que se haga esto legalmente.

El señor Calderón rectifica, insistiendo en que el Gobierno puede dar un decreto que resuelva el problema.

Le contesta el señor Prieto, insistiendo en los argumentos anteriores.

Termina diciendo al señor Calderón que la posición en que se ha colocado no es de hombre de orden, sino de anarquista.

El señor Calderón insiste. También insiste, rebatiéndole repetidamente el señor Prieto, añadiendo que el Gobierno no quiere amparar la pasión política cometiendo una ilegalidad que favorecería la campaña contra el régimen parlamentario que se está efectuando.

COMENTARIO DEL SEÑOR VILLANOVA

MADRID.—El señor Royo Villanova, terminada la sesión, con versando con los periodistas, manifestó que el Gobierno ha tropezado con una naranja, y sin embargo está gobernando con el monopolio de petróleo, el de la Telefónica y con el Estatuto municipal, que se dieron por decreto, que no se ha confirmado por ninguna ley, y los ministros no se consideran disminuidos por eso y en cambio sienten el estrépito de resolver por decreto el conflicto naranjero.

Después de la sesión de hoy, el Gobierno ha pasado a la oposición, pues aquí no se hace más que lo que quieren Lerroux y Mauru, y eso es indignante, pues no se puede gobernar.

DICE MARTINEZ BARRIOS

MADRID.—Terminada la sesión, el señor Martínez Barrios, refiriéndose al acuerdo adoptado por la minoría radical, y el comité de los cinco, referente a la obstrucción, dijo que el ministro de Agricultura se había precipitado a cantar victoria. Ya se ha brán convencido todos de que no hay posibilidad de destruir el bloque de la oposición. Si el Gobierno tiene una absoluta mayoría de votos, que lo demuestra. La situación, continuó diciendo,

—Evidentemente. —¿Me autoriza usted para dar a la publicidad estas declaraciones? —Autorizado y puede usted

OTRA PROPOSICION

El señor Moreno Galvache defiende una segunda proposición en la cual se pide que el proyecto de ley sea declarado urgente.

Dice que las oposiciones han expresado que están dispuestas a no obstruir ese proyecto. Como nosotros sólo buscamos la eficacia y no tenemos interés en ninguna maniobra política, estoy dispuesto a retirar la proposición, porque considero inútil perder el tiempo en la discusión de enmiendas estúpidas, con lo cual no se consigue nada.

Se levanta la sesión a las ocho y veinticinco de la noche.

EL DIPUTADO SOCIALISTA SEÑOR CASAS AFIRMA QUE SE PRODUCIRA LA CRISIS

MADRID.—Persona tan significada en la minoría socialista como el presidente de la Diputación provincial sevillana ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones:

—El Gobierno estará en crisis antes de ocho días, y no como consecuencia del resultado electoral, sino por efecto de la situación general del país, que necesita de un Gobierno que restablezca y ponga en su sitio los principios de autoridad, orden y disciplina.

—¿Está usted seguro de que habrá crisis en tan breve plazo? —Tengo el convencimiento de que la habrá, entre otras razones, porque debe haberla.

—¿Y con qué Gobierno? —Con uno he coalición republicana de izquierda. Creo que un Gobierno de izquierda republicana debe hacer la obra ejemplar de imponer el orden y la autoridad. Si no lo hacen los republicanos de izquierda, tendrán que hacerlo las derechas, y en ese caso, las izquierdas pueden despedirse del Poder para muchos años.

—¿En esas izquierdas incluye usted a Lerroux y al partido radical? —Evidentemente. —¿Me autoriza usted para dar a la publicidad estas declaraciones? —Autorizado y puede usted

DE UNA ASAMBLEA

MADRID.—El diputado por Burgos, señor Estébanez confiere con el ministro de Agricultura para participarle que en aquella capital castellana se ha celebrado una asamblea agraria, en la cual estaban representadas treinta mil familias, y se habían aprobado dos conclusiones que presentaba al Gobierno, con las cuales se resolvería el problema triguero.

Son éstas que el Gobierno com pre el sobrante de la cosecha, del trigo para disponer de él y ponerlo a la venta cuando lo reclamen las necesidades del consumo; y que se admita el pago en especie de las contribuciones e impuestos.

El señor Domingo ofreció al señor Estébanez preocuparse hoy mismo del asunto, anunciándole que quizá pueda dársele una solución satisfactoria.

REORGANIZACION DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

MADRID.—En el próximo Consejo, el ministro de Agricultura llevará a un proyecto sobre reorganización del Instituto de Reforma Agraria. Parece que se trata de quitarle todo el matiz político, concediéndole unas atribuciones que permitan la puesta en marcha de las disposiciones de la ley agraria con la debida rapidez, aunque sin precipitación.

El ministro, después de aprobado su proyecto, piensa ponerlo en práctica dentro del presente mes.

LOS AGRARIOS Y VASCO-NAVARROS

MADRID.—En la sección cuarta del Congreso se reunieron las minorías agraria y vasco-navarra, presidiendo el señor Martínez de Velasco. Este manifestó a los periodistas que habían acordado presentar numerosas enmiendas y algunas proposiciones incidentales para retrasar todo lo posible la aprobación del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Se le preguntó quién defendería estas enmiendas, y contestó que todavía no estaba determinado. Como son ochenta o noventa enmiendas, intervendrán varios del grupo.

El señor Martínez de Velasco volverá a intervenir en el debate parlamentario para rectificar.

Esta tarde también el señor Calderón expondrá una interpelación al Gobierno sobre el problema del trigo.

El señor Martínez de Velasco dijo que el criterio de la minoría es no hacer obstrucción, sino por el contrario, facilitar la solución de los problemas económicos del país. Por lo tanto, no sólo no hará obstrucción al proyecto de ley de rebaja de tarifas ferroviarias en el transporte de la naranja, sino que facilitará su aprobación.

CUANDO USTED NECESITE ANUNCIAR, HÁGALO EN EL DIA DE PALENCIA

El buen resultado de esta publicidad, le compensará con creces lo que el anuncio le cueste.

Anuncios por palabras

VERTEDERAS cristal para arados Oliver. Vertederas cristal para arados Brabant. Vertederas cristal, incomparables en labor y duración. Una sencilla prueba le convencerá. Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia.

OCASION: véndese aparato de Radio núm. 2511, "Philips", a prueba; onda corta y larga, y para gramola, seminuevo. Se rebaja el 50 por 100 de su precio. Santiago Fernández. Ventosa de Pisuergra.

POLLOS LEGITIMOS LEGHORN para gallos, se venjen, de 4 meses a elegir. También se ofrecen tomateros superiores. Mayor Pral., 147, 2.º

AMA DE CRIA, casada, de 25 años, con leche de 40 días, para criar en su casa. E. Eusebia León. Perales.

VENTA de 26 reses lanares con sus crías, en Barriosuso de Valdeavia; dueño Desiderio Herrero.

VIAJANTE práctico en maquinaria agrícola, necesito urgente. Abonaré dietas y comisión. Manuel Rodríguez Martín. Calle Veinte Febrero, 13, principal. Valladolid.

VENDO 35 ovejas jóvenes, emparejadas. José García. Valle de Cerrato.

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900). Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1932.

Precios de suscripción: Año 24, Semestre 12, Trimestre 6

El Día de Palencia

De los artículos firmados responderán sus autores No se devuelven los originales

PROVINCIAS

BUQUES DE TURISMO A LOS PUERTOS GALLEGOS, CON UN TOTAL DE 50.000 VIAJEROS

SE DESCUBRE EN LA DIPUTACION DE GUADALAJARA UN IMPORTANTE DESFALCO

DE TURISMO
VIGO.—Se sabe que en este año tocarán en los puertos gallegos 117 buques de turismo, que transportarán 50.000 viajeros. A Vigo vendrán 80 barcos, en su mayoría ingleses, con 35.000 turistas; a Villagarcía irán 15 buques con 5.000 turistas, y en La Coruña tocarán 22 barcos, con diez mil pasajeros. Estas cifras demuestran que a Galicia este año irán muchos más turistas que en los pasados.

En el presente mes se inició un movimiento de turistas que han visitado Vigo, consistente en nueve barcos, que condujeron 4.000 turistas.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE HARINAS

ALMERIA.—En la fábrica de harinas Los Gallarjos, propiedad de don Francisco Alarcón, se declaró un incendio que destruyó parte del edificio y todas las existencias almacenadas. El fuego se atribuye a una chispa. Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas.

DESFALCO

GUADALAJARA.—En la Depo s'taría de esta Diputación provincial se ha descubierto un desfalco que asciende a una importante cantidad, que si no puede precisarse de momento de manera definitiva, se calcula en 200.000 pesetas.

El depositario ha desaparecido y no se tiene ninguna noticia de él.

Se ha levantado acta de arqueo y se procede al consiguiente inventario para averiguar la cantidad exacta, habiéndose dado cuenta del hecho al Juzgado.

El gobernador ha ordenado a la Policía que indague el paradero del depositario desaparecido.

ORGANIZACION DE TRENES ESPECIALES

SEVILLA.—La Comisión permanente de la Federación Económica de Andalucía ha organizado trenes especiales, con billetes a precios reducidos, para su proyectado viaje-manifestación a Madrid, para protestar contra los atentados terroristas y formular a la vez peticiones al Gobierno acerca de la situación social y económica de la ciudad. Los trenes partirán para Madrid el próximo martes, día 2 de Mayo. Los viajeros permanecerán en Madrid dos días. Esta comisión ha hecho un llamamiento a industriales, comerciantes, representantes de entidades económicas y de gremios, así como a las entidades, para que se inscriban en las listas.

EL SECRETARIO DEL GOBIERNO CIVIL, HERIDO EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

MÁLAGA.—Cuando salía de su domicilio en automóvil el secretario del Gobierno civil, don Antonio López Monis, a consecuencia de un falso viraje, chocó contra un árbol. El señor López Monis sufrió la dislocación de la muñeca derecha y diferentes lesiones en la mano izquierda.

CORNEADO POR UNA VACA

SANTIAGO.—Cuando estaba cuidando de unas vacas, José Calvino Viguera, de veintidós años, fué embestido y corneado por una de ellas, que le produjo el vaciamiento del ojo derecho. Ingresó en el hospital en graves estado.

CRIMEN Y SUICIDIO

PORCUNA.—Antonio García Husa disparó una pistola contra su ex novia, María Dolores del Pino, cuando ésta se hallaba en el domicilio de sus padres. El agresor persiguió a su víctima, y cuando la alcanzó hizo sobre ella cuatro disparos más, hasta lograr matarla.

El asesino volvió entonces el arma sobre sí y se disparó un tiro en la frente, quedando muerto. Hacía poco tiempo que había sido condenado a dos años de prisión por haber intentado degollar con una hoz a la madre de su ex novia.

LAS BASES DEFINITIVAS DEL LABOREO DE VERANO

TOLEDO.—En Talavera de la

Reina se reunió el Jurado mixto del Trabajo para intentar, antes de fijar las bases de laboreo de verano, una conciliación entre patronos y obreros, reuniendo en grupos a las representaciones de Talavera, Huelte, Navahermosa, Torrijos, Escloná, Toledo e Illescas. La gestión ha sido totalmente infructuosa, y en su vista se ha convocado al pleno para mañana, con objeto de fijar las bases definitivas.

Piden los obreros la supresión completa de la maquinaria agrícola, el espiguelo libre, que no se fije el rendimiento de trabajo y que la jornada comience a partir de la salida del pueblo para el tajo. Los patronos no acceden a estas pretensiones, y exigen un rendimiento mínimo de trabajo para poder calcular el coste de fanega de fruto, ya que los precios actuales les obliga a exigir esta garantía como base para toda contratación.

UNA PASTORAL DEL OBISPO DE TUY

VIGO.—El Obispo de Tuy ha publicado una carta Pastoral en el "Boletín Oficial" de la diócesis, en la que da normas para la celebración del Año Santo. Al dirigirse especialmente al Clero, recomienda que éste se esfuerce en que su vida sea de fe profunda, vivísima piedad, acendrado fervor y de una actividad apostólica incansable. No olvidemos nunca, dice el Prelado, que mientras los sacerdotes no seamos verdaderamente piadosos, mientras recemos rutinariamente, y celebremos maquinalmente, no habrá salvación para la sociedad, satánicamente enloquecida y perversa. Casi toda la Pastoral iba dirigida al Clero, y termina recomendando a los sacerdotes que la lean y mediten, pues ella se encamina a su bien y al de la diócesis.

SE METE EN UN TONEL Y PERECE ABRASADO

VERIN.—Antonio Salgado Balboa, vecino de Cabreira, penetró en el interior de un tonel rociado de alcohol. Este inflamóse y Antonio pereció instantáneamente.

Era casado y deja varios hijos de corta edad.

LA DIPUTACION

LA SESION DE MAÑANA

Mañana celebrará sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial, figurando en el orden del día el concurso para la designación de inspector administrador de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

También se designará el tribunal para la oposición a que ha de sacarse la plaza de practicante de los citados establecimientos.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los de la Dehesa de Valverde, sita en jurisdicción de Baltanás (Palencia), con una superficie de 94 obradas en terreno de vega y 1.535 en terreno de monte, con buenos abrevaderos y tejadas.

Informará en Burgos: Don Gonzalo Mercado, calle del Progreso, núm. 1.

VINO DE COSECHERO

Se vende clarete, de superior calidad, a 50 céntimos litro y a 7 pesetas los 16 (cántaro), en la calle de Alonso Fernández del Pulgar (antes Trompadero). Cosecha de don Guillermo González.

YAGÜES GARCIA OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 64 1.º-Palencia

LUCIO NIETO MERINO MEDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES
Los miércoles, consulta en Herrera

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

PARECE QUE EN LA REUNION DE ACCION REPUBLICANA SE CALIFICARON LAS ELECCIONES COMO DERROTA SOCIALISTA

HAN EMPEZADO A DIMITIR SUS CARGOS LOS DIPUTADOS A QUIENES AFECTA LA LEY DE INCOMPATIBILIDADES

LO QUE DIJERON LOS MINISTROS A LA ENTRADA DEL CONSEJO

MADRID.—A las once de la mañana se celebró Consejo de Ministros en la Presidencia.

A la entrada, el ministro de Instrucción dijo que continuaba la huelga de estudiantes mercantiles y del Magisterio.

Los periodistas preguntaron al señor Domingo si el anticipo reintegrable a los naranjeros se haría mediante Decreto, contestando el ministro que eso lo estudiarían en el Consejo.

Al presidente del Gobierno le preguntaron los informadores si terminaría esta tarde el debate político en el Parlamento, y si interpondría él en este debate.

El señor Azaña contestó que nada sabía sobre este asunto.

El señor Casares Quiroga se mostraba ante los periodistas muy satisfecho del viaje que ha realizado a Ciudad Real, acompañando al Presidente de la República.

Dijo también que llevaba al Consejo un proyecto de Decreto sobre el plebiscito gallego para el Estatuto.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

MADRID.—A las dos y media de la tarde salieron los ministros de celebrar Consejo. Ninguno de ellos hizo manifestación a los periodistas.

De lo tratado en lo mismo, se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Decreto traspasando a la Generalidad los servicios de Pesas y Medidas.

Hacienda.—Decreto aprobando el Reglamento de ejecución de servicios fotográficos de Catastro.

Instrucción.—El ministro dio cuenta de varios proyectos de Decreto, que son: Elevando a Museo Nacional de Escultura el provincial de Bellas Artes de Valladolid.

Aprobando el establecimiento de concierto con el Ayuntamiento de Zaragoza, para la construcción de grupos escolares con la condición de que aquel Ayuntamiento contribuya con el 50 por 100, y que se hagan en el actual ejercicio económico.

Agricultura.—Decreto aprobando el Reglamento de repoblación forestal.

Idem sobre la reorganización de las Cámaras Agrícolas.

Idem sobre revalorización del esparto nacional.

Idem, ídem, para producir el desarrollo del cáñamo nacional.

Aprobando varios expedientes de expropiación de fincas, en indemnización, y varios grandes de España.

LOS DIESTROS ORTEGA Y MARAVILLA MEJORAN

MADRID.—Los diestros Maravilla y Ortega, heridos en la corrida de Beneficencia de ayer, continúan mejorando de las lesiones que sufrieron durante la corrida de ayer.

El diestro Ortega sufrió un des

NECROLOGIA

En Barruelo ha fallecido cristianamente la virtuosa señora doña Consuelo Palacin Belátegui.

A su afligido esposo, don Jenaro Suazo, hijos y demás familiares, testimoniamos nuestra condolencia.

J. CORRAL SALVADOR

Médico titular, por oposición, de Herrera de Río Pisuegra
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del pecho
Gabinete de Electroterapia
Consulta de 11 a 13
P. de'l Conde de Garay, 14 (bis)

¡¡¡RADIO!!!

Nada más que la Filarmónica PHILIPS — CROSLLEY — SEWAR — WARNER — KENEDY desde 400 pesetas.—Plazos de 15 pesetas
Visite su exposición
Valentín Calderón. 5. Tel. 362
PALENCIA

vanecimiento al hacerle una cura, pero se restableció prontamente y sigue mejorando.

BIENVENIDA CONTINUA GRAVISIMO
En cambio, el diestro Manolo

GOBIERNO CIVIL

DE ELECCIONES
Se han recibido datos oficiales de Población de Arroyo participando haber sido elegidos seis concejales agrarios.

Esta mañana se tenía conocimiento de la proclamación de concejales en 61 pueblos.

EL TRABAJO EN LAS MINAS
El señor Llano Rebanal suspendió su proyectado viaje a Respenda de la Peña, por entender que no es necesaria su presencia allí, ya que las impresiones recibidas sobre el problema minero son optimistas.

COMISION REGULADORA DEL MERCADO TRIGUERO
Ha sido dictada la circular siguiente:

"El ilustrísimo señor subsecretario del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, en comunicación de 21 de los corrientes me participa, que a fin de unificar los servicios, dejen presentarse a partir del próximo mes de mayo las relaciones quincenales que se envían a la Sección Provincial de Agricultura, Industria y Comercio de la compra de harinas y trigo exigidas por el artículo noveno de la Orden de 29 de enero de 1932.

En cambio, los fabricantes de harinas, deben entregar dentro de los cinco primeros días de cada mes, relación jurada, por duplicado, de las existencias de trigos y harinas, cuyos ejemplares son uno para la Comisión Provincial Reguladora del mercado de trigo y otro para la Sección Provincial de Agricultura, Industria y Comercio, al objeto que sirvan de base para determinar el precio de las harinas y del pan con arreglo a lo que dispone la Instrucción décima de la Orden del ministerio de Economía Nacional de 27 de junio de 1930, vigente por Ley de la República de 16 de septiembre de 1931.

Estas relaciones, totalizadas, ineludiblemente deben remitirse por los fabricantes de harinas del 1 al 5 de cada mes, sin perjuicio de enviar la relación Jurada del detalle de las operaciones de trigo que vienen remitiendo a la Comisión Provincial del mercado de trigo.

El modelo a que han de sujetarse para hacer las declaraciones indicadas se publica en el "Boletín Oficial"

Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y similares

Se avisa al público que debido a la fiesta del 1 de mayo permanecerán cerrados estos establecimientos los días domingo y lunes, próximos.

Palencia, 28 abril 1933

GACETILLAS

Oigame usted, señorita: ¿quiere aparecer bonita y dar celos a Arlequin?... Pues venga pronto a Palencia y compre con insistencia en la Casa de Martín.

Solsillos Novedad, Blusas de Punto, Medias, Guantes y Sombreros
Mayor Pral., 78

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes, "El Estudiante mendigo".
El domingo "El salto mortal".
En la semana próxima debut de la compañía, cómica de Salvador Mora, Juan Espantaleón e Irene Barroso. En los cuatro días de actuación de esta compañía, se estrenarán las obras siguientes:

"Don Pedro Cruel", gran éxito de risa.
"La Chkscarrillera", clamoroso éxito del Teatro Lara, de Madrid.

"Los mártires de Alcalá", recientemente estrenada en el Victoria, de Madrid.

"Las Ermitas" que llena todos los días el Teatro Lara, de Madrid.

Las cuatro obras serán presentadas con decorado expreso y atrezzo de primer orden.

SALON NOVEDADES

Hoy, única función a las siete y cuarto. Estreno de la gran peñolpa sonora y dialogada "El hechizo de Hungría".

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

EXTRANJERO

SU SANTIDAD RECIBE A PEREGRINOS ESPAÑOLES Y A LOS MEDICOS DE ROMA

DICE UN DOCTOR QUE LA TEMPERATURA DEL SOL SE ENFRIARA

DEL VATICANO

ROMA.—Han sido recibidos por el Papa setenta peregrinos de Madrid, que se dirigen a Palestina conducidos por el Provicario señor Rubio Cercas. Fueron presentados por don Carmelo Blay.

En su discurso, el Papa, les dio una cordialísima bienvenida y renovó su declaración de que una de las intenciones del Jubileo era rogar por España, a la cual bendijo con todo su corazón. También ha recibido el Papa una peregrinación de ochenta alumnas de las Esclavas del Sagrado Corazón, de Barcelona.

ROMA.—El Papa ha recibido a un grupo de setenta médicos de Roma, entre los cuales se encuentran algunos profesores universitarios, complaciéndose en que, además del cuerpo, curan su alma por medio de larga preparación espiritual.

ROMA.—El Pontífice ha recibido a una peregrinación checo eslovaca, dirigida por el Arzobispo de Praga, Kaspar, que le ha ofrecido una reproducción del célebre Niño Jesús de Praga.

LA TEMPERATURA DEL SOL

WASHINGTON.—El Smithsonian Instituto ha publicado una Memoria en la que se predice que en los años próximos la temperatura del Sol sufrirá un enfriamiento.

El doctor Abbot, autor del informe, afirma que en los próximos veinticuatro meses el Sol experimentará un enfriamiento, por lo que es posible que la temperatura terrestre sea algo anormal.

Esto no quiere decir que sufrirá un frío intenso, porque el tiempo está afectado por otras muchas influencias además del calor solar.

Sin embargo, es casi seguro que los dos años fríos del término en la temperatura de la Tierra.

El doctor Abbot ha tenido bastantes éxitos como pronosticador del tiempo. En 1930 pronosticó dos años de calor y un año de frío, y en efecto, la temperatura creció y se enfrió.

Las predicciones del doctor Abbot están basadas en un estudio de las temperaturas altas y bajas periódicas del planeta. Por medio de curvas de alta y baja se ha logrado determinar el curso de estos ciclos.

EL ESTADO DEL PRESIDENTE VARGAS Y DE SU SEÑORA SATISFACTORIO

RIO DE JANEIRO.—El estado del presidente Vargas y de su señora es satisfactorio.

El periódico "O Globo" dice que los primeros resultados de la información abierta en relación con el accidente ocurrido al presidente Vargas, demuestran que fué absolutamente fortuito.

ELECCION PRESIDENCIAL EN POLONIA

VARSOVIA.—La Asamblea Nacional ha sido convocada para el día 10 de mayo con objeto de proceder a la elección de nuevo Presidente de la República.

Parece que el señor Moscicki tiene muchas probabilidades de seguir desempeñando su alta función.

También se da como probable Presidente el nombre del señor Plystor, presidente del Consejo.

LAS HORMIGAS DESTRUYEN UN ARBOL CENTENARIO

DURBAN.—El árbol más viejo de esta localidad, al que se le calculaba una vida de cuatrocientos años, se ha derrumbado a consecuencia de que las hormigas blancas lo habían horadado totalmente.

El viejo árbol tenía una altura de cien pies y su tronco medía una circunferencia de quinientos pies. Existía ya cuando Vasco de Gama embarcó en el puerto en 1497. Era popular en toda la historia de la ciudad.

Una sección de su tronco se conservará en el Museo de Durban.

LOS EMPLEADOS EXTRANJEROS EN LA REGION PARISIENSE

PARIS.—El ministro de Trabajo acaba de someter a la firma del Presidente de la República dos decretos que fijan la proporción de trabajadores extranjeros empleados en los establecimientos de espectáculos franceses en la región parisiense.

ENCUENTRAN EN SU ESTOMAGO CLAVOS, MONEDAS, AGUJAS, HORQUILLAS, BOTONES Y OTROS OBJETOS

BUDAPEST.—En el estómago de una muchacha que intentó suicidarse, y a la cual hubo de practicársele una intervención quirúrgica, los médicos han encontrado, entre otros objetos, varios clavos de hierro, dos chiches, monedas antiguas, agujas, horquillas, un cuadro de un peñito y algunos botones.

A consecuencia de la operación, la vida de la muchacha en cuestión pudo salvarse. Poco después de salir del hospital donde había sido sometida a tratamiento la muchacha volvió a intentar suicidarse.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL AUTORIZADO 100.000.000
ID. DESEMBOLSADO 51.355.500
RESERVAS 63.626.507,21

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPO

En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en

Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro " 3 1/2 por 100
Imposiciones a un año 4 1/2 por 100

Sucursal en Palencia. Don Sancho, 10 (Palacio de Tordesillas), Edificio propio

ESTUVISTEIS ENFERMOS?
QUEDASTEIS DEBILITADOS?
TOMAD
BIOFORSANG
VIDA FUERZA SANGRE
ESTA CONSAGRADO POR LOS MEDICOS COMO EL MAS ENERGICO VIGORIZADOR ORGANICO

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
CAPITAL AUTORIZADO 100.000.000
ID. DESEMBOLSADO 51.355.500
RESERVAS 63.626.507,21
DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902
SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPO
En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en
Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro " 3 1/2 por 100
Imposiciones a un año 4 1/2 por 100
Sucursal en Palencia. Don Sancho, 10 (Palacio de Tordesillas), Edificio propio